

工伤船员的权益



●金宝妹

船员在工作中要注意安全，要按规章制度和操作规程办事，既要保护好自己，又不要伤害他人。但是，如果您不小心受伤了，那就不要放弃自己应有的权益，要到有关部门申请工伤认定。据了解，工伤认定赔偿最少也有1.2万元（小手指骨折，工伤认定十级），还不包括就医费用。那么如何办理呢？就此问题，记者专门采访了中海国际上海分公司人力资源科的应文玺科长，我们来了解一下该公司是如何办理的，也许能为广大船员一些借鉴。

应科长，请问工伤手续是怎么办理的？

一般分3个步骤：申请工伤认定、办理劳动能力鉴定、开设工商银行“个人账户结算卡”。

如何申请工伤认定？

船员发生工伤事故后，一方面要及时提出工伤认定的申请，请在一起工作的同志写事故发生的经过，证明你是在

工作中受伤的，要有两个人写证明。证明人不一定要船舶领导，任何人都可以，只要他是了解情况的，也用不着船上盖章，但二份证明材料不要完全一样。证明材料写好后和工伤船员的身份证复印件一起交到中海国际所属的三地分公司人力资源科，如果在外港也可以通过传真交给他们，由他们到所属地区劳动和社会保障部门去办理工伤认定书。另一方面，船员要把第一次到医院去治疗的病历卡、住院的要有出院小结，住院费用的明细帐清单和所有发票保存好，出院后一起交给人力资源科，由他们帮你去报销。

人力资源科的同志收到船员的工伤认定申请报告后，会到有关部门去复印船员的劳动合同，带着公司的经营执照复印件、中海养老中心的代码以及单位的委托书（介绍信）以及情况说明到所属地区劳动和社会保障部门去办理。所属地区劳动和社会保障部门将在60个工作日内出具“工伤认定书”。“工伤认定书”一式二份，一份交单位，一份给个人保管。

如何办理劳动能力鉴定?

等受伤的船员伤愈后，告诉自己所属人力资源科，由他们与有关劳动保障部门联系，再由劳动保障部门指定医院检查，并安排专家复查，然后出具“劳动能力鉴定结论书”，该结论书也是一式二份，单位和个人各一份。这也是伤残鉴定，分1至10级，1至4级的基本不能继续工作，劳动保障部门不但报销有关医疗和护理费（包括送医院的车费，但不包括自理药费），支付一次性工伤保险赔偿外，还要发放伤残津贴和护理费，1级的大概每月3000元左右，2至4级的根据伤残情况可能会少一点；5至10级的伤愈后还能继续工作，只给予报销有关治疗费用和护理费（包括送医院的车费），支付一次性工伤保险赔偿，但没有日后的伤残津贴和护理费。

如何开设工商银行“个人账户结算卡”？

工商银行有这个服务项目，开好结算卡后，并把该卡和所有的发票等单据交给人力资源科，让他们帮你去办理有关报销事宜，可以报销的，报销后钱直接进入你的“个人账户结算卡”，不可以报销的（有很多药都是自理的），单位内部还将报销一部分，这部分人力资源科将通知你到单位财务科去领。

最后要提醒大家的是，“工伤认定书”、“劳动能力鉴定结论书”、“个人帐户结算卡”要长期保管，以后如果旧伤复发，凭以上“二书”报销后，钱还是进入该“个人账户结算卡”里，如果遗失了，补办就麻烦了。

如果以前工伤时没有办理工伤认定，现在可以补办吗？

可以。手续和上述的一样，必须有第一次就诊诊断记录（病历卡）和二份当时在一起工作的旁证材料才能办理，但是不可以报销以前的医药费用等，只可以办理一次性工伤保险赔偿，如果办理好了，以后的医疗费也可以报销，标准也和上述的一样。

补办的有时限限制吗？

有。1992年9月1日以前的工伤人员，已登记在册的，单位已经按有关条例处理了，没有登记在册的，现在即使补办了，也不可以享受一次性赔偿；1992至2004年，如果没有在单位登记过，可以申请补办，1至4级的老工伤目前正在与有关部门交涉，逐步纳入工伤保险，5至10级的由单位根据“工伤认定”和“劳动能力鉴定”的相应条款给予一次性补偿，不报销以前发生的相关医药费，今后旧伤复发的治疗费可以报销；2004年以后中海参加了地区工伤保险，每年支付上千万元的保险费，中海所属员工发生工伤后，手续和上述的一样，但费用由工伤保险基金支付，因此我们要到各所属区县的劳动保障部门去办理认定和报销手续。

现在补办的人多吗？

不多，我们希望工伤船员不要放弃自己的权益。因为中海的船舶有个安全考核制度，如果船上有人发生工伤，全船的安全奖都要受影响，因此不少船员发生小工伤后，为了不影响全船的安全奖，就采取瞒报或者是“私”了的办法，这样我们每年给船员投的上千万元工伤保险就形同虚设，我们希望工伤船员能及时申办工伤认定，过去的单位也乐意为他们补办。

编辑：阿秋